

на разные фронты, в полки и дивизии действующей армии. Многие были награждены орденами и медалями, а два бывших курсанта стали Героями Советского Союза.

Здесь, в Новокузнецке, городе прославленных металлургов, закладывались основы боевого братства многих сотен и тысяч молодых патриотов, которые по первому зову Родины направлялись на фронты Великой Отечественной войны...

Виленское пехотное училище было сформировано в г. Вильнюсе на базе юнкерского литовского училища. К 1 декабря 1940 года училище было полностью укомплектовано курсантами и на 90 процентов офицерами, были оборудованы классы, учебные поля и штурмовые городки. Первые занятия в училище начались 1 декабря 1940 года.

Сразу после сообщения по радио о вероломном нападении фашистской Германии на нашу Родину состоялся митинг, после которого училище по тревоге выступило на оборону Вильнюса и занимало позицию на южной окраине города до 23 июня 1941 года. Затем, учитывая общую обстановку, комендант обороны Вильнюса приказал оставить занимаемые позиции и отходить в направлении Минска. Около 18.00 24 июня подразделения училища вступили в первый бой с мотоциклистами противника и уничтожили их. Вторичная атака мотоциклистов до роты в сопровождении танков была также отбита.

Близ Сморгони курсанты взорвали связками гранат три гитлеровских танка. Отражая попытки врага взять подразделения училища в окружение, отважно сражались курсанты Р. Талас, В. Величка, С. Рудженис и другие.

В книге писателя И. Стаднюка «Война» очевидец боевых действий курсантов Виленского училища говорит, что они «...хорошо дрались, оборонялись,

контратаковали. Я только теперь знаю, что такое настоящий штыковой бой...».

8 июля 1941 года подразделения училища вошли в Витебск, который обороняли наши части. На следующий день начальник училища получил приказ продолжать движение до станции Вязьма, где погрузиться в железнодорожные вагоны, следовать в Новокузнецк Кемеровской области и с 1 августа приступить к прерванным войной занятиям.

Из Вязьмы эшелон отправился 15 июля и прибыл в Новокузнецк 25 июля. Первого сентября 1941 года училище приступило к занятиям на месте новой дислокации.

Вспоминает полковник в отставке Карпушинский Иван Андреевич. В 1930 году его родители приехали из деревни на Кузнецкстрой. Отец был плотником, мать работала в столовой поваром. В 1943 году И. Карпушинский окончил 17-ю среднюю школу в Новокузнецке, с мая 1943 года по август 1944 года учился в Виленском пехотном училище.

«Нас помыли в бане и переодели в курсантовскую форму. Это для нас было целое событие. Мы не узнавали друг друга. Сколько было смеха, остроумных шуток. Курсант военного училища — это новая жизнь. В училище мы приобщались к армейскому образу жизни, постигали военную науку. Много сошло с нас, молодых курсантов, поту, пока из гражданских юношей делали молодых командиров. Военные знания приобретались в напряженной учебе. Зимой и летом, днем и ночью, в любую погоду штурмовали мы безымянные высоты, совершали многокилометровые марши, проводили боевые стрельбы из всех видов стрелкового оружия. Одним словом, учились бить врага, умело управлять боем стрелкового взвода, роты. Среди курсантов были и фронтовики. В нашем курсантском взводе был старший сержант Алексей Кугушев, награжденный орденом Красной Звезды.

Занимались мы в училище с большим усердием и прилежанием. Знали, что это нам пригодится на фронте. Ведь мы, будущие офицеры, в скором времени сами будем командовать и воспитывать своих подчиненных, а для этого нужно много знать и уметь.

По утрам распахивались ворота училища и курсанты выбегали на улицу Орджоникидзе и бежали до площади заводоуправления КМК, там минут 30—40 занимались строевой подготовкой и бегом назад».

Летом на Водной станции дислоцировался военный лагерь училища. Там проходили будни курсантов. С переездом в лагерь учеба осложнялась. В лагере пытались создать условия, близкие к фронтовой обстановке. Здесь курсанты учились окапываться, ходить в атаку. За лагерем начиналось огромное поле, на сотни метров ни кусточка, ни деревца. *«Каждый курсант, оставшийся в живых, не забудет этого поля, потому что исползали мы его вдоль и поперек по-пластунски»*, — вспоминал выпускник училища В. Ф. Печерин.

В воскресные дни, если курсантов не посылали на работы, они отдыхали, ходили на берег Кондомы, купались, загорали. Иногда их посещали шефы — артисты Московского театра оперетты, или школьная самодеятельность.

С августа 1941 года по июнь 1944 года полковник Струтин Фома Захарович был в ВПУ помощником начальника политотдела по комсомольской работе. Позже — участвовал в боях за освобождение Белоруссии, Польши, в штурме и взятии Берлина. Он считает Новокузнецк своей второй родиной.

Дислокация ВПУ в Новокузнецке, теснейшая связь личного состава училища с трудовым коллективом КМК в то суровое лихолетье — олицетворяло единство армии и народа, фронта и тыла. В училище были, в основном, сибиряки — жители Новокузнецка, Кемеровской, Новосибирской областей и

Алтайского края, и также других регионов Советского Союза. Здесь учились молодые ребята самых разных национальностей; русские, украинцы, евреи, белоруссы, азербайджанцы, башкиры... Жили они дружной семьей.

При полной укомплектованности рот пяти батальонов общая численность курсантов достигала 2500 человек, отсюда становится ясно, сколь необходимым и рашающим было интернациональное воспитание.

«Приятно вспоминать красочные собрания в честь исторических праздников каждой Союзной республики. Концерт, национальные костюмы, песни и танцы, затем подарки от командования и гражданских организаций. Завершалось торжество ужином для курсантов и гостей с обязательным блюдом национальной кухни. Много воды утекло с тех пор, но перед взором не раз воскресают картины встреч курсантов ВПУ с молодежью заводских цехов, с их взаимным показом того, как воины готовятся к сражениям, а сталевары наращивают производство металла для нужд войны. На таких встречах, митингах, на молодежных собраниях назывались имена отличников боевой и политической подготовки, а также ударников и стахановцев производства.

Неоднократно на собраниях активистов КМК и районов города отмечалась действенная помощь командования и политотдела ВПУ в проведении агитационно-пропагандистской работы среди тружеников предприятий и населения города, помощь сельскому хозяйству. Особенно памятны вручения цехам Переходящих Красных Знамен ГКО. Такие события участились в 1943-44 годы.

Все, что видели и слышали тогда люди, бесспорно, вдохновляло их на героический труд, на ратный подвиг. Интересы, цели и задачи металлургов и воинов были едиными, отвечали

гражданскому долгу и воинской присяге. Личный состав ВПУ принимал воинскую присягу 6-го ноября 1941 года, на Центральной площади, против здания управления КМК».

Были утомительные походы по ночам, когда некоторые курсанты на ходу засыпали от усталости. Стрельбище училища расположено было у подножия горы Соколухи. Иногда делали броски от стрельбища до училища. «Пот заливал глаза, одежда была насквозь мокрой», — вспоминает В. К. Потапенко. Так проходили курсанты ВПУ науку побеждать. Затем они сдавали государственные экзамены и — на фронт. Роты грузились в эшелон и отправлялись в путь. Кто знал, что ждало впереди каждого из них?

23 февраля 1943 года около тысячи курсантов отправлялись на Орловско-Курскую дугу. Сражались курсанты на всех фронтах. Февральский выпуск 1943 года значительно пополнил 116-ю стрелковую дивизию, которая была на переформировке после Сталинграда. Дивизия прошла до Праги, освобождала правобережную Украину и Харьков, ее полное наименование: 116-я Харьковская орденов Красного Знамени и Кутузова стрелковая дивизия.

Многие выпускники училища пополнили ряды офицерского состава 16-й Литовской дивизии и фактически являлись его костяком. Этой дивизии за успешные боевые действия было присвоено наименование 16-я Литовская Краснознаменная Клайпедская стрелковая дивизия. За время его боевого пути пройдено в огне сражений от Волги до Балтийского моря, было совершено много героических подвигов. 12 храбрейших воинов удостоены звания Героя Советского Союза.

Многие выпускники училища стали орденосносцами, а два из них — Героями Советского Союза.

Рядовой Юдин Владимир Георгиевич — родился в поселке Новый Новоси-

бирской области. В 1938 году его родные переехали в город Новокузнецк. До призыва в Красную Армию Владимир окончил 7 классов и курсы трактористов. Работал в Кузнецкой МТС трактористом в деревне Сосновка. Когда исполнилось 17 лет — был зачислен в Виленское пехотное училище, но не закончил его. На фронте — с сентября 1943 года. Особенно проявил себя при форсировании реки Днепр 30 сентября 1943 года и при развитии боевых действий на правом берегу Днепра.

Гвардии рядовой 3-го стрелкового батальона 92-й гвардейской дивизии умело действовал при закреплении плацдарма. 19 октября 1943 года в боях за крупный населенный пункт Лиховка подбил немецкую автомашину и, повернув установленный на ней пулемет, в упор расстрелял до 20 солдат и офицеров противника, подбил два мотоцикла и три автомашины. В неравном бою 19 декабря 1943 года погиб. Незадолго до его гибели в деревню Сосновку Новокузнецкого района его матери пришло письмо.

«Здравствуйте, дорогие родные мама и брат Витя! Я пока жив и здоров. Нахожусь в боях, бью немецких гадов. Мама, меня представили к званию Героя Советского Союза. Жду из Москвы документов. Приближается тот час, когда немец сложит свою голову на нашу Советскую землю. Обо мне сильно не беспокойтесь. Жив буду — увидимся...».

Долго мать ждала известий о сыне. 29.12.1950 года А. К. Юдина получила письмо от Председателя Президиума Верховного Совета СССР:

«Уважаемая Анна Кирилловна! По сообщению военного командования Ваш сын В. Г. Юдин погиб смертью храбрых за Советскую Родину. За героический подвиг, совершенный Вашим сыном в борьбе с немецкими захватчиками, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 22.02.1944 года при-

своим ему высшую степень отличия, звание Героя Советского Союза».

Вспоминает фронтовой друг Владимира Горбылев М. Ф.:

«Мы учились вместе с Володей в Виленском пехотном училище. Он был высокого роста, физически сильный, выносливый, брови чаще нахмуренные, лицо серьезное, редко улыбающееся. Имел сильный басистый голос. Во время прохождения учебы в училище мы многому научились, многое poznали. 15 августа 1943 года выехали на фронт. Приехали под Воронеж. Попали в 280-й гвардейский стрелковый полк. Володя по собственной инициативе был зачислен в полковую разведку. По возвращении в роту после задания, я узнал, что он погиб».

Один из товарищей В. Юдина подробно написал матери о последних минутах жизни сына.

«19.12.43 года полк вел бой за высоту 138.5. Это был один из важнейших участков вражеской обороны, прикрывавшей путь к Кировограду. Рубеж немецкой обороны был прорван утром, после сильной артиллерийской подготовки. Батальоны этого полка захватили высоту. Первой на вершине была группа человек в 20 бойцов из разведгруппы, в числе которых был и Володя. Тяжелый бой к вечеру стал затихать. Был получен приказ: «Удержатъ занятый рубеж». Заморосил дождь. Темнота наступила как-то внезапно. Юдин уже собрался отдохнуть, как вдруг увидел танки. Они шли медленно, словно ощупывая каждый метр земли. За ними шла пехота, но солдат видно не было. Ударилa наша «Катюша». Затем вступили в бой орудия полковой артиллерии. Темнота озарилась светом огромных факелов. Это горели танки. С рассветом немцы ввели в бой новые силы. Вплотную подползли к траншее. Завязался рукопашный бой. Благодаря героизму советских солдат враг так и не смог отбить высоту

138.5. Но Юдин уже не видел этого. На утренней заре его вторично ранили. Он не покинул поля боя и умер на своем боевом посту».

В наградном листе говорится: «Рядовой гвардейского полка 92-й гвардейской дивизии 37-й армии комсомолец В. Г. Юдин 30 сентября 1943 года в числе первых форсировал Днепр. 17 октября в боях за крупный населенный пункт Лыковка подбил штабную машину противника и, захватив установленный на ней пулемет, в упор расстрелял более 20 солдат, подбил 2 мотоцикла и 3 автомашины, захватил 2 станковых пулемета. Звание Героя Советского Союза присвоено 22 февраля 1944 года посмертно. Погиб 19 декабря 1943 г. в бою за высоту 138.5, прикрывавшую путь на Кировоград и крупную станцию Долинская. Похоронен на месте боя».

Имя героя носят улицы Новокузнецка, Междуреченска и с. Сосновки.

У ПЕРЕПРАВЫ ЧЕРЕЗ ВИСЛУ

Герой Советского Союза Порфирий Иванович Килин в письме Совету ветеранов ВПУ о себе сообщил следующее:

«Родился в 1925 году в г. Ижевске. С 1933 года жил в Новокузнецке. До 1941 года учился в железнодорожной средней школе № 90, окончил 8 классов. В 1941 году пошел работать в вагонное депо вагранщиком литейного цеха. В феврале 1943 года призван в армию и зачислен в Виленское пехотное училище. В марте 1944 года окончил училище и был направлен на 1-й Украинский фронт в резерв офицерского состава».

О своей фронтовой жизни он пишет в Новокузнецк.

«15 июля 1944 г.

...Мама, 12.07.44 г. при выполнении боевой задачи я немного придавил мину

и она меня стукнула по ноге. Но раны нет, только сильный ушиб... Фрицев мы бьем крепко. Они теперь сами переходят на нашу сторону...

«15 января 1945 г.

...Мама, сейчас начали окончательный штурм проклятой Германии. Фашисты удирают, не можем догнать...

«20 января 1945 г.

...Здравствуйте, дорогие мама и сестра Фая!

Не обижайтесь, что редко стал писать письма. Нет времени. Гоним немцев на Запад. Мама, сейчас мы находимся в 160 километрах от Берлина...»

«4 апреля 1945 г.

Мама, я сейчас все еще нахожусь в госпитале. Очень надоело. Жду, чтобы поскорее выписали и — на передний край. А уж там скучать не придется...

Свой подвиг Килин совершил в июне 1944 года. Ему тогда было 18 лет. Первый Белорусский фронт перешел в наступление. Взвод младшего лейтенанта Килина получил приказ выдвинуться к реке Висла. Командовал он взводом два месяца.

28 июля 1944 года под ураганным артиллерийским и минометным обстрелом, под непрерывной бомбежкой авиации противника взвод успешно форсировал Вислу. На следующий день взвод выбил противника из населенного пункта Бжесцен (Польша) и, удерживая захваченный плацдарм, обеспечил переправу других подразделений полка и дивизии, за что 24 марта 1945 года Килин был удостоен звания Героя Советского Союза. Войну он закончил на Эльбе.

После войны служил в Бакинском и Закавказском военном округах, а с 1948 года — во внутренних войсках МВД СССР. В 1952 году окончил 10 классов вечерней школы, а в 1956 году — Военный институт МГБ СССР. Службу до 1970 года проходил в отдельной мотострелковой дивизии особого назначения имени Ф. Дзержинско-

го. Был заместителем начальника оперативного отделения штаба дивизии, командиром мотострелкового батальона, командиром части. С 1970 по 1981 гг. служил в Главном управлении внутренних войск МВД СССР, в оперативном управлении. В 1981 году был уволен в запас.

Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени. Сейчас проживает в Москве, генерал-майор в отставке.

Клименко Николай Лукич родился в 1925 году в поселке Байдаевка, учился в школе № 18. 23 февраля 1943 года был принят Николай в ВПУ. Охотно изучал военное дело. 19 марта 1944 года выехал на фронт. Освобождал Украину, Польшу. Был командиром взвода в 247-й Рославльской стрелковой дивизии. Все, знавшие Николая, отмечали его серьезность, основательность, пытливый ум, строгий и одновременно добродушный нрав. Он пользовался всеобщей любовью и авторитетом.

28 июля взвод Клименко под плотным артиллерийским огнем противника первым переправился через реку Висла, не потеряв ни одного бойца. Вступил в бой с превосходящими силами фашистов. Выбил немцев из населенного пункта. Николай, окруженный превосходящими силами противника, не желая сдаваться врагу, подорвал себя и подбежавших немцев противотанковой гранатой. Так героически погиб ясноглазый паренек из Байдаевки, защищая от фашистов польскую землю. Противник несколько раз переходил в контрнаступление, стремясь выбить и сбросить в реку солдат Клименко, но был отброшен с большими потерями.

На мемориальной доске дома № 29 на улице Клименко значится: «Наш земляк Николай Лукич Клименко в годы Великой Отечественной войны героически погиб при освобождении Польши от фашистских захватчиков. Посмертно награжден орденом Ленина. Его именем названы школы в Польше

и Новокузнецке. А было Николаю 19 лет.

С третьего курса металлургического техникума был призван в армию Саша Соломатов и направлен на учебу в ВПУ. Быть бы ему, как и его отцу, Алексею Матвеевичу Соломатову, знатным мастером-металлургом, но война распорядилась по-своему. Незадолго до своей гибели лейтенант А. А. Соломатов 31 июля 1944 года сообщал родным, что находится недалеко от Варшавы на реке Висла...

«Насчет действий наших славных воинов писать нечего, вы можете узнать о них из сводок Совинформбюро. Нашей дивизии выпала честь первой форсировать Вислу. Оставайтесь живы и здоровы. Ваш сын Саша».

Командир части написал родным: *«Прощаясь с Александром, мы дали клятву и останемся ей верны. Мы громим коричневую фашистскую чуму, мстим за наших павших товарищей. Вечная слава нашему герою Александру, погибшему в борьбе за светлое будущее нашей Родины».*

Пал смертью храбрых Николай Ворожищев, боевой разведчик, который не раз приводил «языков». Не вернулись с войны Александр Сомов, Владимир Сокол, Василий Гончаров и многие другие.

Подробности боев, в которых участвовали выпускники ВПУ, видны из письма в группу «Поиск» металлургического техникума нашего города полковника в отставке И. А. Карпушинского (по окончании училища он был направлен на Второй Прибалтийский фронт командиром взвода):

«Мы, 19-летние юноши, быстро мужали и закалялись в огне сражений. Я был молод и, как все молодые, мало думал на фронте об опасности. На первых порах было, конечно, как-то не по себе. Кто они, мои подчиненные, которых я должен вести в атаку, в бой? Как они поведут себя в бою? Как внушить им доверие к себе? Поэтому

я решил взвод в атаку вести стремительно и дерзко, выбить противника из окопов и захватить его позиции. Этот бой и был моим боевым крещением.

Через несколько дней напряженных боев командир нашего 184-го стрелкового полка подполковник Николаев вручил мне орден Красной Звезды. До конца 1944 года я воевал в Прибалтике. Еще много раз мне пришлось участвовать в атаках и боевых схватках, освободить город Ригу.

Затем жаркие бои развернулись на территории Польши, куда была в январе 1945 года скрытно для врага переброшена наша Третья ударная армия. Освободив город Варшаву и продвигаясь дальше, окружили в районе города Ненайденюля крупную немецкую группировку. Наш Первый Белорусский фронт под командованием маршала Г. К. Жукова наносил удар по Берлину с Кюстринского плацдарма на реке Одер.

Участвовал в боях за Берлин. 2 мая 1945 года враг капитулировал. Уцелевшие немцы стали сдаваться в плен. Вот она победа! Уволился я из армии в 1970 году и переехал в г. Таллинн...»

Группа «Поиск» Кузнецкого металлургического техникума (ныне колледж) разыскала многих выпускников ВПУ, была организатором нескольких встреч ветеранов Великой Отечественной войны, выпускников Виленского пехотного училища. Преподаватель истории Валентина Александровна Лебедева с группой «Поиск» проделала большую работу по созданию истории ВПУ. Последняя встреча выпускников ВПУ проходила летом 1988 года. «Заговорила память» — так назвал свои заметки об этой встрече томич Владимир Федорович Печуркин. В газете «Кузнецкий рабочий» он писал:

«...Убеленные сединой люди бросались в объятия, хлопали друг друга по спине, а после этого отворачивались, смахивая слезу. Так проходили первые минуты встречи ветеранов Виленско-

го пехотного училища. Их собралось 47 человек. А до этого была проделана колоссальная работа, длившаяся не один год. Встреча ветеранов войны, выпускников училища проходила в течение 2-х дней. Как это было — красноречиво может передать только документальная кинолента. Словами обрисовать очень трудно.

Делятся своими воспоминаниями участники кровопролитных боев на Курской дуге А. А. Суслов и Ю. К. Воронцов. Рассказы о бессмертных подвигах Николая Клименко и Александра Соломатова заставляют замереть весь зал.

На сцену поднимается сестра Николая Клименко Октябрина Лукьяновна. Она низко кланяется ветеранам, благодарит их за отвагу и мужество. Вспыхивает буря аплодисментов.

Развернул меха баяна виленец Паша Злобицкий. Полились мелодии фронтовых песен «В землянке», «Огонек», «Катюша». Поют фронтовики. Второй день встречи был особенно памятен тем, что в здании ГИДУВа, в котором с 1941 по 1945 гг. дислоцировалось Виленское пехотное училище, состоялось торжественное открытие мемориальной доски. Теперь, когда кто-нибудь из виленцев приедет в Новокузнецк, он подойдет к этой мраморной доске, вспомнит юные курсантские годы и испытает благодарность к тем, кто восстановил прошлое».

В картотеке поисковой группы Кузнецкого металлургического колледжа числятся ветераны ВПУ: заслуженный работник культуры РФ А. Т. Бутаков, кандидат философских наук А. И. Круниченко, учитель истории, бессменный директор школы в Алтайском крае П. В. Тутов.

Д. В. Шелепов в 1940 году поступил в ремесленное училище № 1, работал в четвертом механическом цехе КМК токарем. В июле 1942 года был призван в ВПУ. Воевал в Калужской области.

Форсировал Десну, где был тяжело ранен. Награжден орденами Отечественной войны I степени, Славы III степени, медалями.

В 1947 году демобилизован из армии фронтовик, выпускник ВПУ А. С. Крупачев. Он работал на КМК и учился на вечернем отделении металлургического техникума.

Виленец Д. И. Васютин в 1940 году был призван в армию. На фронте был ранен и комиссован. В декабре 1942 года был вновь призван и направлен в ВПУ. Воевал до Победы. Награжден двумя орденами Красного Знамени, Отечественной войны I и II степеней, орденом Красной Звезды.

Павел Филиппович Злобицкий работал на строительстве коксовой батареи КМК. В октябре 1941 года был направлен в полковую школу. В июле 1942 года — тяжело ранен. В марте 1943 года — направлен в ВПУ. День Победы встретил под Кенигсбергом. Сейчас принимает самое активное участие в работе Совета ветеранов Запсиба.

Овчинников Николай Николаевич — председатель Совета ветеранов ВПУ, учился в училище в минометном батальоне, в 16-й роте. На фронт попал в 116-ю стрелковую дивизию, 441-й стрелковый полк. После ранения продолжал воевать в 116-й СД. Был еще дважды ранен. Прошел с боями Украину, Молдавию, Румынию, Польшу, закончил войну в Чехословакии. С 1951 года по 1986 г. работал директором Новокузнецкого винодельческого завода. Награжден орденом Отечественной войны I степени, орденом Славы III степени.

После освобождения Литвы от фашистских захватчиков училище получило приказ на передислокацию в Вильнюс, куда первый эшелон прибыл 22 мая 1945 года.

В 1953 году Виленское пехотное училище было расформировано и на его базе создано Вильнюсское высшее командное училище радиоэлектроники ПВО.